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สรุปผลแบบสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย สามารถแสดงรายละเอียด ดังนี้ 

1. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากเป็นเพศชาย ร้อยละ 50.58 และเพศหญิง ร้อยละ 48.98 
2. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีอายุอยู่ระหว่าง 51 – 60 ปี ร้อยละ 29.88 รองลงมาอยู่

ในช่วงอายุ 41 – 50 ปี ร้อยละ 26.96 และอยู่ในช่วงอายุมากกว่า 60 ปี ร้อยละ 23.68 
3. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีระดับการศึกษาประถมศึกษาหรือต่ำกว่า ร้อยละ 47.20 

รองลงมาอยู่ในระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนต้น ร้อยละ 18.11 และอยู่ในระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย 
ร้อยละ 13.55 

4. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากประกอบอาชีพเกษตรกร ร้อยละ 82.91 รองลงมาประกอบ
อาชีพอื่น ๆ เช่น ค้าขาย ข้าราชการบำนาญ ธุรกิจส่วนตัว รับจ้าง ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น ร้อยละ 10.34  
และประกอบอาชีพเจ้าหน้าที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ร้อยละ 4.85  

5. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากเข้าไปมีส่วนร่วมหรือติดตาม ตรวจสอบการขุดเจาะน้ำบาดาล
ในพื้นที ่ ประกอบด้วย 1) ผู ้ใช้ประโยชน์จากโครงการ ส่วนมากไม่ได้เข้าไปมีส่วนร่วมในกิจกรรมของ 
กรมทรัพยากรน้ำบาดาล ร้อยละ 41.29, 2) ผู้ดูแลระบบ ส่วนมากเข้าไปมีส่วนร่วมในขั้นตอนการวางแผน ร้อยละ 51.30,  
3) ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ส่วนมากไม่ได้เข้าไปมีส่วนร่วมในกิจกรรมของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ร้อยละ 59.68, 
4) เจ้าหน้าที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ส่วนมากเข้าไปมีส่วนร่วมในข้ันตอนการวางแผน ร้อยละ 36.69 

6. จำนวนผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนมากก่อนได้รับโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลชุมชน 
ใช้น้ำบาดาลเป็นหลัก ร้อยละ 38.00 รองลงมาใช้จากน้ำจากลำคลอง แม่น้ำ สระ ร้อยละ 29.00 และใช้น้ำฝน
อย่างเดียว ร้อยละ 28.56 

7. จำนวนผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนมากก่อนเข ้าร ่วมโครงการช ุมชนประสบปัญหา ไม่ม ีน้ำ 
เพื่อการอุปโภค บริโภค ร้อยละ 58.94 รองลงมาไม่มีน้ำใช้ในการเกษตร (ไม่สามารถทำการเกษตรได้เลย)  
ร้อยละ 31.07 และขาดแคลนน้ำในช่วงฤดูแล้งทั้งน้ำอุปโภค บริโภค และการเกษตร ร้อยละ 4.47 

8. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามโครงการโดยเรียงลำดับจากมากไปหาน้อย พบว่า โครงการ
สำรวจหาแหล่งน้ำบาดาลในพื้นที่ศักยภาพต่ำ ร้อยละ 40.58 รองลงมา การจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกล
เพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่แล้งซ้ำซากหรือน้ำเค็ม ร้อยละ 17.01 และโครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตร 
ด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ ร้อยละ 14.68 

9. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลดำเนินการ
ให้กับปัญหาความความเดือดร้อนเรื่องน้ำของชุมชน รายละเอียดดังนี้  

9.1 กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินงานโครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงาน
แสงอาทิตย์ ให้เนื่องจากปัญหาของชุมชนเดิมไม่มีน้ำใช้ในการทำการเกษตร ร้อยละ 87.11, 2)  



2 
 

 
 

9.2 กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินงานโครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพ่ือส่งเสริมการเกษตรแบบ
แปลงใหญ่ พ้ืนที่ 300 ไร่ ให้เนื่องจากปัญหาของชุมชนเดิมไม่มีน้ำใช้ในการทำการเกษตร ร้อยละ 88.26 

9.3 กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินงานโครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพ่ือส่งเสริมการเกษตรแบบ
แปลงใหญ่ พ้ืนที่ 500 ไร่ ให้เนื่องจากปัญหาของชุมชนเดิมไม่มีน้ำใช้ในการทำการเกษตร ร้อยละ 86.86 

9.4 กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินงานโครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพ่ือแก้ปัญหา
ในพ้ืนที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม ให้เนื่องจากปัญหาของชุมชนเดิมไม่มีน้ำใช้ในการอุปโภค บริโภค ร้อยละ 90.91 

9.5 กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินงานโครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน 
ให้เนื่องจากปัญหาของชุมชนเดิมไม่มีน้ำใช้ในการอุปโภค บริโภค ร้อยละ 76.51 

9.6 กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินงานโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ 
ให้เนื่องจากปัญหาของชุมชนเดิมไม่มีน้ำใช้ในการอุปโภค บริโภค ร้อยละ 52.55 

10. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากเมื่อเกิดปัญหาภัยแล้งไม่เคยได้รับการสนับสนุนแก้ไขปัญหา
ด้านน้ำจากหน่วยงานภาครัฐอื่น ๆ หรือหน่วยงานท้องถิ่น ร้อยละ 64.89 และเคยได้รับการสนับสนุนดังกลา่ว 
ร้อยละ 35.11 

11. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีการบริหารจัดการน้ำร่วมกันของชุมชน ร้อยละ 40.33 
รองลงมาต่างคนต่างจัดการและแก้ปัญหา ร้อยละ 40.33 และมีการบริหารจัดการร่วมกันบ้างในบางสถานการณ์  
ร้อยละ 15.95 

12. จำนวนผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนมากคิดว่าปริมาณน้ำที ่ได้รับจากโครงการที ่กรมทรัพยากร  
น้ำบาดาลดำเนินการให้มีปริมาณพียงพอ ร้อยละ 93.98 และปริมาณน้ำไม่เพียงพอ ร้อยละ 6.02 

13. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามที่คิดว่าปริมาณน้ำที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลดำเนินการให้ไม่เพียงพอ 
ส่วนมากเป็นโครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์  โดยไม่ระบุสาเหตุความไม่
เพียงพอ ร้อยละ 56.25 รองลงมาโครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 300 
ไร่  โดยสาเหตุความไม่เพียงพอเนื่องจากเกษตรกรใช้น้ำเยอะในช่วงฤดูแล้ง ร้อยละ 43.75 และโครงการพัฒนา
น้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน โดยสาเหตุความไม่เพียงพอเนื่องจากขาดแคลนในช่วงหน้าแล้ง และ
ปริมาณน้ำลดลง/น้ำสูบขึ้นหอถังไม่เพียงพอ ร้อยละ 28.57 

14. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีความเห็นว่าปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาลยังคงเดิม 
เช่นเดียวกับช่วงแรกของการรับมอบโครงการ ร้อยละ 95.12 รองลงมาปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาลลดลง 
ร้อยละ 3.21 และปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาลไม่ด ีเช่น น้ำมีกลิ่นเหม็น น้ำมีสีเหลือง ไม่สะอาด เป็นต้น 
ร้อยละ 1.67 

15. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาล 
ไม่เหมือนเดิมเช่นเดียวกับช่วงแรกของการรับมอบโครงการส่วนมากโครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคง
ระดับชุมชน โดยส่วนใหญ่ปริมาณน้ำและคุณภาพน้ำบาดาลน้ำมีรสเค็มและมีหินปูน ร้อยละ 78.13 รองลงมา
โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ ปริมาณน้ำไม่เพียงพอ ร้อยละ 100.00  
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16. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ร้อยละ 91.41 
รองลงมาใช้งานบางส่วน เนื่องจาก คุณภาพน้ำไม่ดี เครื่องสูบชำรุด ระบบไฟฟ้าใช้งานไม่ได้ ระบบจ่ายน้ำ ถังและ
ท่อน้ำชำรุด ร้อยละ 7.54 และไม่สามารถใช้งานได้เลย ร้อยละ 1.05 

17. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากระบุสาเหตุที่ใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล 
ได้บางส่วนหรือไม่สามารถใช้งานเลย เนื่องจากสาเหตุ ดังนี้   

17.1 โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์  ส่วนมากระบุสาเหตุ
เนื่องจาก ระบบจ่ายน้ำ ท่อน้ำชำรุด ร้อยละ 80.95  

17.2 โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื ่อความมั ่นคงระดับชุมชน ส่วนมากระบุสาเหตุเนื่องจาก
คุณภาพน้ำไม่ดี ร้อยละ 56.84 

17.3 โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม  
ส่วนมากระบุสาเหตุเนื่องจากบ่อชำรุด ร้อยละ 60.00  

17.4 โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 500 ไร่ ส่วนมากระบุ
สาเหตุเนื่องจากระบบจ่ายน้ำ ท่อน้ำชำรุด ร้อยละ 66.67  

18. จำนวนผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนมากใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  
เพ่ือการอุปโภค บริโภค ร้อยละ 71.82 และน้ำเพ่ือการเกษตร ร้อยละ 28.18 

19. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีความเห็นว่าน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาให้ชุมชนมีน้ำ 
สะอาดใช้ในการอุปโภค บริโภค, ลดรายจ่ายในการซื้อน้ำเพื่อการอุปโภค บริโภค ร้อยละ 38.93 รองลงมา 
ทำให้มีน้ำสะอาดใช้ในการอุปโภค บริโภค ร้อยละ 29.03 และทำให้มีน้ำสะอาดใช้ในการอุปโภค บริโภค  
และภาคการเกษตรโดยสามารถขยายการปลูกพืชหรือทำเกษตรกรรมเพ่ิมข้ึน ร้อยละ 15.10  

20. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากใช้น้ำบาดาลอย่างเดียว ร้อยละ 66.03 และใช้น้ำบาดาล
ร่วมกับผิวดิน ร้อยละ 33.97 

21. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากยังมีการบริหารจัดการกองทุนกลุ่มผู้ใช้น้ำบาดาลเพื่อการบริหาร
จัดการของกลุ่มเกษตรกรและไม่มีปัญหาในการบริหารกองทุน ร้อยละ 57.39 รองลงมาไม่มีกองทุน ร้อยละ 38.17 
และยังมีอยู่แต่มีปัญหาในการบริหารจัดการกองทุน ร้อยละ 4.44 

22. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีความคิดเห็นว่าการอบรมความรู้ด้านการบริหารจัดการระบบ
และการบำรุงดูแลรักษาที่ได้รับการอบรมจากสำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต เพียงพอที่จะช่วยให้ท่านสามารถ
บริหารจัดการได้ด้วยตนเอง ร้อยละ 95.59 และ ไม่เพียงพอ ร้อยละ 4.41 

23. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีความเห็นว่าเจ้าหน้าที่ของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล บริการสุภาพ 
ร้อยละ 99.59 และต้องปรับปรุง ร้อยละ 0.41 ประกอบด้วย โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับ
ชุมชน ร้อยละ 64.29 รองลงมาโครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์  ร้อยละ 
21.43 และโครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 300 ไร่  และโครงการจัดหา
แหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพ่ือแก้ปัญหาในพ้ืนที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม ร้อยละ 7.14 ตามลำดับ 
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24. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีความคิดเห็นว่าเจ้าหน้าที่ของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล 
มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที ่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ส่วนตัว ฯลฯ  ร้อยละ 99.68  
และไม่เห็นด้วย ร้อยละ 0.32 ประกอบด้วยโครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน ร้อยละ 
54.55 รองลงมาโครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพ่ือการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ ร้อยละ 18.18 และโครงการ
พัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 300 ไร่ , โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริม
การเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 500 ไร่ และโครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่
แล้งซ้ำซากหรือน้ำเค็ม ร้อยละ 9.09 ตามลำดับ  

25. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีความเห็นว่าโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถ
แก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพื้นท่ีได้ ร้อยละ 99.59 และแก้ปัญหาไม่ได้ ร้อยละ 0.41  

26. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีความเห็นว่าโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถ
แก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพื้นที่ ประกอบด้วย 1) โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทติย์ 
ส่วนมากคิดว่าสามารถแก้ปัญหาได้ ร้อยละ 99.22, 2) โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบ
แปลงใหญ่ พ้ืนที่ 300 ไร่ ส่วนมากคิดว่าสามารถแก้ปัญหาได้ ร้อยละ 99.64, 3) โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพ่ือ
ส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื ้นที ่ 500 ไร่  ส่วนมากคิดว่าสามารถแก้ปัญหาได้ ร้อยละ 99.43, 
4) โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม  ส่วนมากคิดว่า
สามารถแก้ปัญหาได้ ร้อยละ 100.00, 5) โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพ่ือความม่ันคงระดับชุมชน ส่วนมากคิดว่า
สามารถแก้ปัญหาได้ ร้อยละ 99.46, 6) โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ ส่วนมากคิดว่า
สามารถแก้ปัญหาได้ ร้อยละ 100.00 

27. จำนวนผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีความพึงพอใจต่อโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล 
ในภาพรวมมีความพึงพอใจเฉลี่ย 4.40 หรือคิดเป็นร้อยละ 88.00 ประกอบด้วย  

27.1 โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์  มีความพึงพอใจเฉลี่ย 
4.35 หรือคิดเป็นร้อยละ 87.00 

27.2 โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพ่ือส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พ้ืนที่ 300 ไร่ มีความพึง
พอใจเฉลี่ย 4.49 หรือคิดเป็นร้อยละ 89.80   

27.3 โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพ่ือส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พ้ืนที่ 500 ไร่ มีความพึง
พอใจเฉลี่ย 4.53 หรือคิดเป็นร้อยละ 90.60 

27.4 โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม  
มีความพึงพอใจเฉลี่ย 4.65 หรือคิดเป็นร้อยละ 93.00 

27.5 โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื ่อความมั ่นคงระดับชุมชน มีความพึงพอใจเฉลี ่ย 4.26  
หรือคิดเป็นร้อยละ 85.20 

27.6 โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ร ิมแม่น้ำ  มีความพึงพอใจเฉลี ่ย 4.21  
หรือคิดเป็นร้อยละ 84.20 
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28. จำนวนผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีความเชื ่อมั ่นในภาพรวมต่อโครงการของกรมทรัพยากร 
น้ำบาดาล ในภาพรวมมคีวามเชื่อมั่นเฉลี่ย 4.35 หรือคิดเป็นร้อยละ 87.00 ประกอบด้วย   

28.1 โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื ่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์  มีความเชื ่อมั ่นเฉลี่ย  
4.36 หรือคิดเป็นร้อยละ 87.20 

28.2 โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื ่อส ่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื ้นที ่ 300 ไร่   
มีความเชื่อม่ันเฉลี่ย 4.51 หรือคิดเป็นร้อยละ 90.20 

28.3 โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื ่อส ่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื ้นที ่ 500 ไร่   
มีความเชื่อม่ันเฉลี่ย 4.51 หรือคิดเป็นร้อยละ 90.20 

28.4 โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม  มี
ความเชื่อมั่นเฉลี่ย 4.55 หรือคิดเป็นร้อยละ 91.00 

28.5 โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน ความเชื่อมั่นเฉลี่ย 4.55 หรือคิด
เป็นร้อยละ 84.20 

28.6 โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ ความเชื่อมั่นเฉลี่ย 4.28 หรือคิดเป็น
ร้อยละ 85.60 

29. จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกรายสำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต โดยเรียงลำดับจากมากไปหาน้อย
พบว่า สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 7 กำแพงเพชร มีผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 110, สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล 
เขต 5 นครราชสีมา มีผู ้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 106, สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 12 สงขลา มีผู ้ตอบ
แบบสอบถามร้อยละ 79, สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 10 อุดรธานี  มีผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 59, สำนัก
ทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 11 อุบลราชธานี มีผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 56, สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 2 
สุพรรณบุรี มีผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 51, สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 1 ลำปาง มีผู้ตอบแบบสอบถามร้อย
ละ 46, สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 6 ตรัง  มีผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 45, สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 4 
ขอนแก่น มีผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 38, สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 3 สระบุรี มีผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 
36, สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 9 ระยอง มีผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 29, สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 8 
ราชบุรีมีผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 25 
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สรุปผลแบบสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 

ตารางท่ี 1 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามเพศ 

เพศ จำนวน ร้อยละ 
ชาย 1,732 50.58 
หญิง 1,677 48.98 
ไม่ระบุ 15 0.44 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยส่วนมากผู้ตอบแบบสอบถามเป็น เพศชาย 
จำนวน 1,732 ราย คิดเป็นร้อยละ 50.58 เพศหญิง จำนวน 1,677 ราย คิดเป็นร้อยละ 48.98 และไม่ระบุเพศ  
จำนวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.44 ตามลำดับ 

 
กราฟที่ 1 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามเพศ 

ตารางท่ี 2 ผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามอายุ 

อายุ จำนวน ร้อยละ 
21 – 30 ปี 199 5.81 
31 – 40 ปี 468 13.67 
41 – 50 ปี 923 26.96 
51 – 60 ปี 1,023 29.88 
มากกว่า 60 ปี 811 23.68 

รวม 3,424 100.00 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ
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 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยมีผู้ตอบแบบสอบถามมากสุด  

อยู่ในช่วงอายุ 51 – 60 ปี จำนวน 1,023 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.88 รองลงมาอยู่ในช่วงอายุ 41 – 50 ปี 

จำนวน 923 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.96 และอยู่ในช่วงอายุมากกว่า 60 ปี จำนวน 811 ราย คิดเป็นร้อยละ 

23.68 ตามลำดับ 

 
กราฟที่ 2 ผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามอายุ 

ตารางท่ี 3 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จำนวน ร้อยละ 
ประถมศึกษา หรือต่ำกว่า 1,616 47.20 
มัธยมศึกษาตอนต้น 620 18.11 
ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 340 9.93 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 464 13.55 
ปริญญาตรี 329 9.61 
ปริญญาโทข้ึนไป 55 1.61 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยมีผู้ตอบแบบสอบถามมากสุด  

อยู ่ในระดับการศึกษาประถมศึกษา หรือต่ำกว่า  จำนวน 1,616 ราย คิดเป็นร้อยละ 47.20 รองลงมา 

อยู่ในระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนต้น จำนวน 620 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.11 และอยู่ในระดับการศึกษา

มัธยมศึกษาตอนปลาย จำนวน 464 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.55 ตามลำดับ 

5.81
3.67

26.96
29.88

23.68

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 – 60 ปี มากกว่า 60 ปี
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กราฟที่ 3 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามระดับการศึกษา 

ตารางท่ี 4 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จำนวน ร้อยละ 
กำนัน 7 0.20 
เกษตรกร 2,531 73.92 
เจ้าหน้าที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 340 9.93 
ผู้ใหญ่บ้าน 50 1.46 
อ่ืนๆ (ระบุ) 496 14.49 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยมีผู้ตอบแบบสอบถามมากสุด  

ประกอบอาชีพเกษตรกร จำนวน 2,531 ราย คิดเป็นร้อยละ 73.92 รองลงมาประกอบอาชีพอ่ืน ๆ เช่น ค้าขาย 

ข้าราชการบำนาญ ธุรกิจส่วนตัว รับจ้าง ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น จำนวน 496 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.49 

และประกอบอาชีพเจ้าหน้าที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จำนวน 340 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.93 ตามลำดับ 

47.2

18.11

9.93
13.55

9.93

1.61
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กราฟที่ 4 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามอาชีพ 

ตารางที่ 5 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามเข้าไปมีส่วนร่วมหรือติดตาม ตรวจสอบการขุดเจาะน้ำบาดาลในพื้นที่  

               โดยจำแนกตามหน้าที่บริหารจัดการน้ำบาดาล 

บริหารจัดการทรัพยากร 
น้ำบาดาล 

มีส่วนร่วมหรือติดตาม ตรวจสอบการขุดเจาะน้ำบาดาลในพื้นที ่ รวม 
ขั้นตอนการ
วางแผน 

ร่วมดำเนิน
กิจกรรมโครงการ 

ขยายผลต่อยอดหลังโครงการ
น้ำบาดาลฯ แล้วเสร็จ 

ไม่ได้เข้าร่วม 

ผู้ใช้ประโยชน์จากโครงการ 754 
(25.71%) 

585 
(19.95%) 

383 
(13.06%) 

1,211 
(41.29%) 

2,933 

ผู้ดูแลระบบ 51 
(57.30%) 

22 
(24.72%) 

10 
(11.24%) 

6 
(6.74%) 

89 
 

ผู้มีส่วนไดส้่วนเสีย 10 
(8.06%) 

24 
(19.35%) 

16 
(12.90%) 

74 
(59.68%) 

124 
 

องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 102 
(36.69%) 

52 
(18.71%) 

51 
(18.35%) 

73 
(26.26%) 

278 
 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามเข้าไปมีส่วนร่วม
หรือติดตาม ตรวจสอบการขุดเจาะน้ำบาดาลในพ้ืนที่ โดยจำแนกตามหน้าที่บริหารจัดการน้ำบาดาล ดังนี้ 

1.  ผู้ใช้ประโยชน์จากโครงการ ไม่ได้เข้าร่วมกิจกรรม จำนวน 1,211 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.29 
รองลงมาเข้าร่วมในขั้นตอนวางแผน จำนวน 754 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.71 และเข้าร่วมดำเนินกิจกรรม 
ของโครงการ จำนวน 585 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.95 ตามลำดับ 

0.2

73.92

9.93
1.46

14.49

ก านัน เกษตรกร จนท. อปท. ผู้ใหญ่บ้าน อื่นๆ (ระบุ)



10 
 

 
 

2.  ผู้ดูแลระบบ เข้าร่วมในขั้นตอนการวางแผน จำนวน 51 ราย คิดเป็นร้อยละ 57.30 รองลงมา 
เข้าร่วมดำเนินกิจกรรมของโครงการ จำนวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 24.72 และเข้าร่วมขยายผลต่อยอด 
หลังโครงการน้ำบาดาลฯ แล้วเสร็จ จำนวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.24 ตามลำดับ 

3. ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ไม่ได้เข้าร่วมกิจกรรม จำนวน 74 ราย คิดเป็นร้อยละ 59.68 รองลงมาเข้าร่วม
ดำเนินกิจกรรมของโครงการ จำนวน 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.35 และเข้าร่วมขยายผลต่อยอดหลังโครงการ
น้ำบาดาลฯ แล้วเสร็จ จำนวน 16 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.90 ตามลำดับ 

4. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เข้าร่วมในขั้นตอนการวางแผน จำนวน 102 ราย คิดเป็นร้อยละ 
36.69 รองลงมาไม่ได้เข้าร่วมกิจกรรม จำนวน 73 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.26 และเข้าร่วมดำเนินกิจกรรมของ
โครงการ จำนวน 52 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.71 ตามลำดับ 

 

กราฟที่ 5 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามเข้าไปมีส่วนร่วมหรือติดตามตรวจสอบการขุดเจาะน้ำบาดาลในพื้นที่  
               โดยจำแนกตามหน้าที่บริหารจัดการน้ำบาดาล 

 

 

25
.71

19
.95

13
.06

41
.29

57
.30

24
.72

11
.2

4

6.7
48.0
6

19
.35

12
.9

0

59
.68

36
.69

18
.71

18
.35

26
.26

ร่วมขั้นตอนการวางแผน ร่วมด าเนินกิจกรรมโครงการ ขยายผลต่อยอดฯ ไม่ได้เข้าร่วม

การเข้าไปมีส่วนร่วมหรือติดตาม ตรวจสอบการขุดเจาะน้ าบาดาลในพื้นที่ 
โดยจ าแนกตามหน้าที่บริหารจัดการน้ าบาดาล

ผู้ใช้ประโยชน์จากโครงการ ผู้ดูแลระบบ ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
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ตารางท่ี 6 ที่ผ่านมาชุมชนท่านใช้น้ำจากแหล่งน้ำไหน 

ชุมชนท่านใช้น้ำจากแหล่งน้ำ จำนวน ร้อยละ 
น้ำฝนอย่างเดียว 978 28.56 
น้ำบาดาลเป็นหลัก 1,301 38.00 
น้ำจากลำคลอง แม่น้ำ สระ 993 29.00 
น้ำจากระบบชลประทาน 98 2.86 
อ่ืน ๆ  54 1.58 

รวม 3,424 100.00 

จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยมีผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ

ชุมชนท่านใช้น้ำจากแหล่งไหนมากที่สุด คือ ใช้น้ำบาดาลเป็นหลัก จำนวน 1,301 ราย คิดเป็นร้อยละ 38.00 

รองลงมาใช้น้ำจากลำคลอง แม่น้ำ สระ จำนวน 993 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.00 และใช้น้ำฝนอย่างเดียว 

จำนวน 978 ราย คิดเป็นร้อยละ 28.56 ตามลำดับ 

 
กราฟที่ 6 ที่ผ่านมาชุมชนท่านใช้น้ำจากแหล่งน้ำ 

 

 

28.56

38.00

29.00

2.86
1.58

น้ าฝนอย่างเดียว น้ าบาดาลเป็นหลัก น้ าจากล าคลอง แม่น้ า สระ น้ าจากระบบชลประทาน อื่นๆ 
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ตารางท่ี 7 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามก่อนเข้าร่วมโครงการชุมชนของท่านประสบปัญหาใด 

ก่อนเข้าร่วมโครงการชุมชนของท่านประสบปัญหา จำนวน ร้อยละ 

ไม่มีน้ำใช้ในการเกษตร (ไม่สามารถทำการเกษตรได้เลย)          1,064 31.07 

ไม่มีน้ำใช้ในการอุปโภค บริโภค 2,018 58.94 
ขาดแคลนน้ำทำการเกษตรบางช่วงเวลา (ปกติสามารถใช้น้ำผิวดินทำการเกษตร
ได้แต่ขาดแคลนน้ำในบางเดือน) 

20 0.60 

ขาดแคลนน้ำในช่วงฤดูแล้งทั้งน้ำอุปโภค บริโภค และการเกษตร 153 4.47 
คุณภาพน้ำไม่ดี (เป็นตะกอน สนิม ไม่สะอาด มีกลิ่น) 66 1.99 
อื่นๆ (ต้องการโครงการเพื่อเสริมระบบประปาหมู่บ้าน , ไม่มีปัญหา
เรื่องน้ำ, ปริมาณน้ำเพียงพอ เป็นต้น) 

103 3.01 

รวม 3,424 100.00 

จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยมีผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ

ก่อนเข้าร่วมโครงการชุมชนของท่านประสบปัญหามากที่สุด คือ ไม่มีน้ำใช้ในการอุปโภค บริโภค จำนวน 2,018 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 58.94 รองลงมาไม่มีน้ำใช้ในการเกษตร (ไม่สามารถทำการเกษตรได้เลย) จำนวน 1,064 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 31.07 และขาดแคลนน้ำในฤดูแล้งทั้งน้ำอุปโภค บริโภค และการเกษตร จำนวน 153 ราย  

คิดเป็นร้อยละ 4.47 ตามลำดับ 

 

กราฟที่ 7 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามก่อนเข้าร่วมโครงการชุมชนของท่านประสบปัญหา 

31.07

58.94

0.6
4.47 1.99 3.01
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ตารางท่ี 8 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามโครงการ 

โครงการ จำนวน ร้อยละ 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ 512 14.95 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 300 ไร่ 281 8.21 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 500 ไร่ 175 5.11 
โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพ้ืนที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม 825 24.09 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน 1,494 43.63 
โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ 137 4.00 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยมีผู้ตอบแบบสอบถามมากสุด คือ 

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน จำนวน 1,494 ราย คิดเป็นร้อยละ 43.63 รองลงมา 

โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม  จำนวน 825 ราย  

คิดเป็นร้อยละ 24.09 และโครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพ่ือการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ จำนวน 512 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 14.95 ตามลำดับ 

 

กราฟที่ 8 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามโครงการ 

 

14.95

8.21
5.11

24.09

43.63

4.00

เกษตรแสงอาทิตย์ฯ เกษตร 300 ไร่ฯ เกษตร 500 ไร่ฯ น้้าบาดาลระยะไกลฯ น้้าบาดาลระดับชุมชนฯ น้้าบาดาลขนาดใหญ่ฯ
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ตารางท่ี 9 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัญหาความความเดือดร้อนเรื่องน้ำของชุมชนกับโครงการที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลดำเนินการให้ 

โครงการ 
ไม่มีน้ำใช้ใน
การเกษตรฯ 

ไม่มีน้ำใช้ในการ
อุปโภค บรโิภค 

ขาดแคลนน้ำทำ
การเกษตรบาง

ช่วงเวลาฯ 

ขาดแคลนนำ้
อุปโภค บรโิภค และ

การเกษตรฯ 

คุณภาพนำ้ไม่
ดีฯ 

อ่ืน  ๆ
(ต้องการ
โครงการฯ 
เป็นต้น) 

รวม 

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื ่อการเกษตรด้วย
พลังงานแสงอาทิตย์ 

446 
(87.11%) 

27 
(5.27%) 

13 
(2.54%) 

16 
(3.13%) 

0 
(0.00%) 

10 
(1.95%) 

512 
 

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตร
แบบแปลงใหญ่ พ้ืนที่ 300 ไร่ 

248 
(88.26%) 

12 
(4.27%) 

6 
(2.14%) 

14 
(4.98%) 

0 
(0.00%) 

1 
(0.36%) 

281 
 

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตร
แบบแปลงใหญ่ พ้ืนที่ 500 ไร่ 

152 
(86.86%) 

14 
(8.00%) 

0 
(0.00%) 

8 
(4.57%) 

0 
(0.00%) 

1 
(0.57%) 

175 
 

โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพ่ือ
แก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม 

47 
(5.70%) 

750 
(90.91%) 

0 
(0.00%) 

27 
(3.27%) 

1 
(0.12%) 

0 
(0.00%) 

825 
 

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพ่ือความมั่นคงระดับชุมชน 
167 

(11.18%) 
1,143 

(76.51%) 
1 

(0.07%) 
85 

(5.69%) 
8 

(0.54%) 
90 

(6.02%) 
1,494 

 

โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ 
4 

(2.92%) 
72 

(52.55%) 
0 

(0.00%) 
3 

(2.19%) 
57 

(41.61%) 
1 

(0.73%) 
137 
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จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู ้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็น 
เกี่ยวกับโครงการที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลดำเนินการเกี่ยวกับการแก้ไขปัญหาความความเดือดร้อนเรื่องน้ำ 
อุปโภค บริโภค และการเกษตร ดังนี้ 

1. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์  พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม 
จำนวน 512 ราย ส่วนใหญ่ก่อนเข้าร่วมโครงการชุมชนมีความเดือดร้อนมากที่สุด คือ ไม่มีน้ำใช้ในการเกษตร  
(ไม่สามารถทำการเกษตรได้เลย) จำนวน 446 ราย คิดเป็นร้อยละ 87.11 

2.  โครงการพ ัฒนาน ้ำบาดาลเพ ื ่ อส ่ ง เสร ิมการเกษตรแบบแปลงใหญ ่  พ ื ้นท ี ่  300 ไร่   
พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 281 ราย ส่วนใหญ่ก่อนเข้าร่วมโครงการชุมชนมีความเดือดร้อนมากที่สุด 
คือ ไม่มีน้ำใช้ในการเกษตร (ไม่สามารถทำการเกษตรได้เลย) จำนวน 248 ราย คิดเป็นร้อยละ 88.26 

3. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 500 ไร่  พบว่าผู้ตอบ
แบบสอบถาม จำนวน 175 ราย ส่วนใหญ่ ก่อนเข้าร่วมโครงการชุมชนมีความเดือดร้อนมากที่สุด คือ ไม่มีน้ำใช้
ในการเกษตร (ไม่สามารถทำการเกษตรได้เลย) จำนวน 152 ราย คิดเป็นร้อยละ 86.86 

4. โครงการจ ัดหาแหล่งน ้ำบาดาลระยะไกลเพื ่อแก้ป ัญหาในพื ้นที ่แล ้งซ ้ำซากหรือน ้ำเค็ม  
พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 825 ราย ส่วนใหญ่ก่อนเข้าร่วมโครงการชุมชนมีความเดือดร้อนมากที่สุด  
คือ ไม่มีน้ำใช้ในการอุปโภค บริโภค จำนวน 750 ราย คิดเป็นร้อยละ 90.91 

5. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 1,494 ราย 
ส่วนใหญ่ก่อนเข้าร่วมโครงการชุมชนมีความเดือดร้อนมากที่สุด คือ ไม่มีน้ำใช้ในการอุปโภค บริโภค จำนวน  
1,143 ราย คิดเป็นร้อยละ 75.51 

6. โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 137 ราย 
ส่วนใหญ่ก่อนเข้าร่วมโครงการชุมชนมีความเดือดร้อนมากที่สุด คือ ไม่มีน้ำใช้ในการอุปโภค บริโภค จำนวน 72 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 52.55 
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กราฟที ่ 9 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัญหาความความเดือดร้อนเร ื ่องน้ำของ ชุมชนกับโครงการ 
                 ที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลดำเนินการให้ 
 
ตารางท่ี 10 พ้ืนที่เคยได้รับการสนับสนุนแก้ไขปัญหาด้านน้ำจากหน่วยงานภาครัฐอื่น ๆ หรือหน่วยงานท้องถิ่น 
                มาก่อนหรือไม่   

การสนับสนุนแก้ไขปัญหาด้านน้ำจากหน่วยงานภาครัฐอ่ืน ๆ จำนวน ร้อยละ 
ไม่เคย 2,222 64.89 
เคย (เช่น อบต, อปท, อบจ., เทศบาล, หน่วยทหารพัฒนา, ชลประทาน
, กรมทรัพยากรน้ำบาดาล, กรมทรัพยากรน้ำ, สำนักงานป้องกันและ
บรรเทาสาธารณภัย กรมพัฒนาที่ดิน กรมอนามัย เป็นต้น) 

1,202 35.11 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยส่วนมากผู้ตอบแบบสอบถาม 
ไม่เคยได้รับการสนับสนุนแก้ไขปัญหาด้านน้ำจากหน่วยงานภาครัฐอื่น  ๆ  จำนวน 2,222 ราย คิดเป็นร้อยละ 
64.89 และเคยได้รับการสนับสนุนแก้ไขปัญหาด้านน้ำจากหน่วยงานภาครัฐ เช่น อบต , อปท, อบจ., เทศบาล, 
ทหารพัฒนา, ชลประทาน, กรมทรัพยากรน้ำบาดาล , กรมทรัพยากรน้ำ, สำนักงานป้องกันและบรรเทา 
สาธารณภัย เป็นต้น จำนวน 1,202 ราย คิดเป็นร้อยละ 35.11 ตามลำดับ 
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เกษตรแสงอาทิตย์ เกษตร 300 ไร่ เกษตร 500 ไร่ น้ าบาดาลระยะไกล น้ าบาดาลระดับชุมชน น้ าบาดาลขนาดใหญ่

แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัญหาความความเดือดร้อนเรื่องน้ าของชุมชน
กับโครงการที่กรมทรัพยากรน้ าบาดาลด าเนินการให้

ไม่มีน้ าใช้ในการเกษตรฯ ไม่มีน้ าใช้ในการอุปโภค บริโภค ขาดแคลนน้ าท าการเกษตรบางช่วงเวลาฯ

ขาดแคลนน้ าอุปโภค บริโภค และการเกษตรฯ คุณภาพน้ าไม่ดีฯ อื่นๆ (ต้องการโครงการฯ เป็นต้น)
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กราฟที่ 10 พ้ืนที่เคยได้รับการสนับสนุนแก้ไขปัญหาด้านนำ้จากหน่วยงานภาครัฐอ่ืน ๆ  หรือหน่วยงานท้องถิ่นมาก่อนหรือไม่   

ตารางท่ี 11 ที่ผ่านมาในพ้ืนที่เคยมีระบบจัดการน้ำร่วมกันของชุมชน/กลุ่มอย่างไร 

พื้นที่เคยมีระบบจัดการน้ำร่วมกันของชุมชน/กลุ่มอย่างไร จำนวน ร้อยละ 
ต่างคนต่างจัดการและแก้ปัญหา 1,381 40.33 
มีการบริหารจัดการร่วมกันบ้างในบางสถานการณ์ 546 15.95 
มีการบริหารจัดการร่วมกัน        1,497 43.72 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยที่ผ่านมาในพื้นที่เคยมีระบบ
จัดการน้ำร่วมกันของชุมชน/กลุ่มอย่างไร ซึ่งผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากมีการบริหารจัดการร่วมกัน  จำนวน 
1,497 ราย คิดเป็นร้อยละ 43.72 รองลงมาต่างคนต่างจัดการและแก้ปัญหา จำนวน 1,381 ราย คิดเป็นร้อยละ 
40.33 และมีการบริหารจัดการร่วมกันบ้างในบางสถานการณ์ เช่น จัดตั้งกลุ่มผู้ใช้น้ำ ประชุมหารือร่วมกัน 
เทศบาลเข้ามาช่วยขนน้ำให้ทุกหมู่บ้านที่ขาดแคลน เป็นต้น จำนวน 546 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.95 ตามลำดับ 

64.89

35.11

ไม่เคย เคย
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กราฟที่ 11 ที่ผ่านมาในพ้ืนที่เคยมีระบบจัดการน้ำร่วมกันของชุมชน/กลุ่มอย่างไร 

ตารางท่ี 12 ปริมาณน้ำที่พัฒนาได้จากโครงการที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินการให้ 

ปริมาณน้ำที่พัฒนาได้จากโครงการ จำนวน ร้อยละ 
เพียงพอ 3,218 93.98 
ไม่เพียงพอ  206 6.02 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมาก 

คิดว่าปริมาณน้ำที่ได้รับจากโครงการ มีปริมาณพียงพอ จำนวน 3,218 ราย คิดเป็นร้อยละ 93.98 และปริมาณ

น้ำไม่เพียงพอ เช่น เกษตรกรเพิ่มการเพาะปลูกมากขึ้น มีจำนวนเกษตรกรขอใช้น้ำเพิ่มมากขึ้น ในช่วงฤดูแล้ง

ใช้น้ำปริมาณเพ่ิมข้ึน  อ่ืน ๆ  เป็นต้น จำนวน 206 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.02 ตามลำดับ 

40.33

15.95

43.72

ต่างคนต่างจัดการและแก้ปัญหา ร่วมกันบริหารบ้างฯ มีการบริหารจัดการร่วมกัน       
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กราฟที่ 12 ปริมาณน้ำที่พัฒนาได้จากโครงการที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินการให้ 

ตารางท่ี 13 ปริมาณน้ำที่พัฒนาได้จากโครงการที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินการให้ไม่เพียงพอเนื่องจากสาเหตุ 

ปริมาณน้ำไม่เพียงพอ จำนวน ร้อยละ 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่การเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ 32  

- ถ้าใช้พร้อมกันต้องแบ่งกันใช้ 10 31.25 
- กำลังส่งน้ำไม่เพียงพอ น้ำน้อย 4 12.50 
- อ่ืน ๆ ไม่ระบุ 18 56.25 

   

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 300 ไร่ 16  
- เกษตรกรใช้น้ำเยอะในช่วงฤดูแล้ง 7 43.75 
- เกษตรกรตื่นตัวหันมาทำเกษตรมากข้ึน โดยหันมาปลูกพืชหมุนเวียนมากข้ึน 4 25.00 
- อ่ืน ๆ ไม่ระบุ 5 31.25 

   

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 500 ไร่ 3  
- เกษตรกรมีการใช้น้ำจำนวนเพิ่มมากข้ึน 3 100.00 

   

โครงการจัดหาแหล่งนำ้บาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพืน้ที่ขาดแคลนนำ้หรือน้ำเค็ม 2  
- ปริมาณน้ำไม่เพียงพอในช่วงฤดูแล้งน้ำน้อย 2 100.00 

   

93.98

6.02

เพียงพอ ไม่เพียงพอ 
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ปริมาณน้ำไม่เพียงพอ จำนวน ร้อยละ 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ความม่ันคงระดับชุมชน 7  

- ขาดแคลนในช่วงหน้าแล้ง 2 28.57 
- ปริมาณน้ำไม่เพียงพอ 1 14.29 
- มีการใช้น้ำปริมาณมาก 1 14.29 
- ปริมาณน้ำลดลง/น้ำสูบขึ้นหอถังไม่เพียงพอ 2 28.57 
- ต้องการโครงการเพ่ิม 1 14.29 

   

จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ปริมาณน้ำที่พัฒนาได้จากโครงการที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินการให้ไม่เพียงพอเนื่องจากสาเหตุ  

1. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์  พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม 
แสดงความเห็นว่าปริมาณน้ำที่พัฒนาได้จากโครงการที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินการให้ไม่เพียงพอ จำนวน 
32 ราย ส ่ วนมากไม ่ ระบ ุสาเหต ุ  จำนวน 18 ราย ค ิดเป ็นร ้ อยละ 56 . 25  รองลงมาปร ิ มาณน้ ำ 
ไม่เพียงพอ เนื่องจากถ้าใช้พร้อมกันต้องแบ่งกันใช้ จำนวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 31.25 และกำลังส่งน้ำ 
ไม่เพียงพอ น้ำน้อย จำนวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.50  

2. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 300 ไร่  พบว่ามีผู ้ตอบ
แบบสอบถาม แสดงความเห็นว่าปริมาณน้ำที่พัฒนาได้จากโครงการที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินการให้ไม่
เพียงพอ จำนวน 16 ราย ส่วนมากเกษตรกรใช้น้ำเยอะในช่วงฤดูแล้ง จำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 43.75 
รองลงมา อื่นๆ ไม่ระบุสาเหตุ จำนวน 5 ราย คิดเป็นร้อยละ 31.25 และเกษตรกรตื่นตัวหันมาทำเกษตรมาก
ขึ้น โดยหันมาปลูกพืชหมุนเวียนมากข้ึน จำนวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.00 

3. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 500 ไร่  พบว่ามีผู ้ตอบ
แบบสอบถาม แสดงความเห็นว่าปริมาณน้ำที่พัฒนาได้จากโครงการที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินการ 
ให้ไม่เพียงพอ จำนวน 3 ราย คือ เกษตรกรมีการใช้น้ำจำนวนเพ่ิมมากขึ้น จำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 100  

4. โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื ่อแก้ปัญหาในพื ้นที ่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม   
พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม แสดงความเห็นว่าปริมาณน้ำที่พัฒนาได้จากโครงการที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาล 
ไปดำเนินการให้ไม่เพียงพอ จำนวน 2 ราย คือ ปริมาณน้ำไม่เพียงพอในช่วงฤดูแล้ง จำนวน คิดเป็นร้อยละ 100  

5. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถามแสดงความเห็น
ว่าปริมาณน้ำที่พัฒนาได้จากโครงการที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินการให้ไม่เพียงพอ จำนวน 7 ราย ส่วนมาก
ขาดแคลนในช่วงหน้าแล้งและปริมาณน้ำลดลง/น้ำสูบขึ้นหอถังไม่เพียงพอ จำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 28.57 
ตามลำดับ รองลงมาปริมาณน้ำไม่เพียงพอ มีการใช้น้ำปริมาณมาก และต้องการโครงการเพิ่ม จำนวน 1 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 14.29 ตามลำดับ  
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ตารางท่ี 14 ปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาลยังคงเดิมเช่นเดียวกับช่วงแรกของการรับมอบโครงการมาหรือไม่   
ปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาล จำนวน ร้อยละ 

คงเดิม 3,257 95.12 
ลดลง  110 3.21 
คุณภาพน้ำไม่ดี 57 1.67 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมาก 
แจ้งว่าปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาลยังคงเดิมเช่นเดียวกับช่วงแรกของการรับมอบโครงการ  จำนวน 
3,257 ราย คิดเป็นร้อยละ 95.12 รองลงมาปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาลลดลง จำนวน 110 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 3.21 และปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาลไม่ดี เช่น น้ำมีกลิ่นเหม็น น้ำมีสีเหลือง  
ไม่สะอาด เป็นต้น จำนวน 82 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.47 ตามลำดับ 

 
กราฟที่ 14 ปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาลยังคงเดิมเช่นเดียวกับชว่งแรกของการรับมอบโครงการมาหรือไม่ 

 
 
 
 

95.12

3.21 1.67

คงเดิม ลดลง คุณภาพน้ าไม่ดี
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ตารางท่ี 15 ปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาลยังคงเดิมเช่นเดียวกับช่วงแรกของการรับมอบโครงการมาหรือไม่ 
                   โดยจำแนกแต่ละโครงการ   

ปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาล จำนวน ร้อยละ 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ความม่ันคงระดับชุมชน 32  

- น้ำมีรสเค็มและมีหินปูน 25 78.13 
- ปริมาณน้ำไม่เพียงพอ 3 9.37 
- เครื่องสูบน้ำ/ท่อเมนทำงานไม่ดีทำให้น้ำขาดอยู่บ่อย ๆ 4 12.5 

   

โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ 1  
- ปริมาณน้ำไม่เพียงพอ 1 100.00 

   

จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผ ู ้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู ้ตอบแบบสอบถาม 
มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาลไม่เหมือนเดิมเช่นเดียวกับช่วงแรกของการรับ
มอบโครงการมาหรือไม่ โดยจำแนกตามโครงการเนื่องจากสาเหตุ  

1. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถามแสดงความเห็น
ว่าปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาลไม่เหมือนเดิม ส่วนใหญ่น้ำมีรสเค็มและมีหินปูน จำนวน 25 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 78.13 รองลงมาเครื่องสูบน้ำ/ท่อเมนทำงานไม่ดีทำให้น้ำขาดอยู ่บ่อย ๆ จำนวน 4 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 12.5 และปริมาณน้ำไม่เพียงพอ จำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.37  ตามลำดับ 

2. โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ พบว่าปริมาณน้ำบาดาลและคุณภาพน้ำบาดาล
ไม่เหมือนเดิม คือ ปริมาณน้ำไม่เพียงพอ จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 100.00  
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ตารางท่ี 16 ปัจจุบันท่านใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล 

ท่านใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล จำนวน ร้อยละ 
ใช้งานอยู่ 3,130 91.41 
ใช้งานบางส่วน   258 7.54 
ไม่สามารถใช้งานได้เลย 36 1.05 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมาก 

ใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล จำนวน 3,130 ราย คิดเป็นร้อยละ 91.41 รองลงมา 

ใช้งานบางส่วน เนื่องจาก คุณภาพน้ำไม่ดี เครื่องสูบชำรุด ระบบไฟฟ้าใช้งานไม่ได้ ระบบจ่ายน้ำ ถังและท่อน้ำชำรุด 

จำนวน 258 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.54 และไม่สามารถใช้งานได้เลย จำนวน 36 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.05 

ตามลำดับ 

 

กราฟที่ 16 ท่านใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล 

 

 

91.41

7.54
1.05

ใช้งานอยู่ ใช้งานบางส่วน  ไม่สามารถใช้งานได้เลย
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ตารางท่ี 17 สาเหตุใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ใช้งานได้บางส่วนหรือไม่สามารถใช้งาน 

                ได้เลย มีสาเหตุ โดยจำแนกตามโครงการ 

ใช้งานได้บางส่วนหรือไม่สามารถใช้งานได้เลย มีสาเหตุ จำนวน ร้อยละ 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่การเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ 21  

- ระบบจ่ายน้ำ ท่อน้ำชำรุด 17 80.95 
- ระบบไฟฟ้าใช้งานไม่ได้ 2 9.53 
- คุณภาพน้ำไม่ดี            1 4.76 
- บ่อชำรุด     1 4.76 

   

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 500 ไร่ 3  
- ระบบจ่ายน้ำ ท่อน้ำชำรุด 2 66.67 
- เครื่องสูบชำรุด 1 33.33 

   

โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม 5  
- บ่อชำรุด 3 60.00 
- เครื่องสูบชำรุด           1 20.00 
- ระบบไฟฟ้าใช้งานไม่ได้ 1 20.00 

   

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ความม่ันคงระดับชุมชน 190  
- บ่อชำรุด 5 2.63 
- คุณภาพน้ำไม่ดี           108 56.84 
- เครื่องสูบชำรุด           7 3.68 
- ระบบจ่ายน้ำ ท่อน้ำชำรุด        20 10.53 
- ระบบไฟฟ้าใช้งานไม่ได้ 46 24.21 
- ระบบถังเก็บน้ำชำรุด 4 2.11 

   

จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามระบุสาเหตุ
ใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ใช้งานได้บางส่วนหรือไม่สามารถใช้งานได้เลย  
โดยจำแนกตามโครงการ ดังนี้  

1. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์  พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม
แสดงความเห็นว่าสาเหตุที่ใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลได้บางส่วนหรือไม่สามารถ  
ใช้งานได้เลย ส่วนมากประสบปัญหาจากระบบจ่ายน้ำ ท่อน้ำชำรุด จำนวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 80.95 
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รองลงมาระบบไฟฟ้าใช้งานไม่ได้ จำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.53 และคุณภาพน้ำไม่ดี/บ่อชำรุด จำนวน  
1 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.76 ตามลำดับ 

2. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 500 ไร่  พบว่ามีผู ้ตอบ
แบบสอบถามแสดงความเห็นว่าสาเหตุที่ใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลได้บางส่วน
หรือไม่สามารถใช้งานได้เลย ส่วนมากประสบปัญหาจากระบบจ่ายน้ำ ท่อน้ำชำรุด จำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 66.67 รองลงมาเครื่องสูบชำรุด จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 33.33  

3. โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม พบว่า 
มีผู ้ตอบแบบสอบถามแสดงความเห็นว่าสาเหตุที่ ใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล 
ได้บางส่วนหรือไม่สามารถใช้งานได้เลย ส่วนมากประสบปัญหาจากบ่อชำรุด จำนวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 
60.00 รองลงมาเครื่องสูบชำรุดและระบบไฟฟ้าใช้งานไม่ได้ จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.00 ตามลำดับ 

4. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื ่อความมั ่นคงระดับชุมชน น้ำเค็ม พบว่ามีผู ้ตอบแบบสอบถาม 
แสดงความเห็นว่าสาเหตุที่ใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลได้บางส่วนหรือไม่สามารถ  
ใช้งานได้เลย ส่วนมากประสบปัญหาจากคุณภาพน้ำไม่ดี จำนวน 108 ราย คิดเป็นร้อยละ 56.84 รองลงมา
ระบบไฟฟ้าใช้งานไม่ได้ จำนวน 46 ราย คิดเป็นร้อยละ 24.21 และระบบจ่ายน้ำ ท่อน้ำชำรุด จำนวน 20 ราย 
คิดเปน็ร้อยละ 10.53  
ตารางท่ี 18 ท่านใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล เพ่ือดำเนินการอะไร 

ท่านใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล 
เพื่อดำเนินการ 

จำนวน ร้อยละ 

น้ำอุปโภค บริโภค   2,459 71.82 
น้ำเพื่อการเกษตร  965 28.18 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมาก 

ใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล เพื่อใช้น้ำเพื่อการอุปโภค บริโภค จำนวน 2,459 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 71.82 และใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล เพื ่อ ใช้ในการเกษตร  

จำนวน 965 ราย คิดเป็นร้อยละ 28.18 ตามลำดับ 
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กราฟที่ 18 ท่านใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล  

ตารางท่ี 19 ท่านคิดว่าน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาให้ชุมชนของท่านได้อย่างไร 

น้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาให้ชุมชน จำนวน ร้อยละ 
- ขยายไปสู่การปลูกพืชหรือทำเกษตรกรรมประเภทอ่ืนเพ่ิมขึ้น และ
สามารถเพ่ิมรอบการทำเกษตรเพิ่มขึ้น 

507 14.81 

- ทำให้ผลผลิตของเกษตรกรรมที่เพ่ิมข้ึน 70 2.04 
- ทำให้มีน้ำสะอาดใช้ในการอุปโภค บริโภค 994 29.03 
- ทำให้มีน้ำสะอาดใช้ในการอุปโภค บริโภค และภาคการเกษตรโดย
สามารถขยายการปลูกพืชหรือทำเกษตรกรรมเพ่ิมข้ึน 

517 15.10 

- ทำให้มีน้ำสะอาดใช้ในการอุปโภค บริโภค, ลดรายจ่ายในการซื้อน้ำ
เพ่ือการอุปโภค บริโภค 

1,333 38.93 

นำน้ำบาดาลไปใช้เพ่ือวัตถุประสงค์อ่ืน ๆ (ไม่ระบุ ) 3 0.09 
รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมาก 

คิดว่าน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาให้ชุมชนมีน้ำสะอาดใช้ในการอุปโภค บริโภค, ลดรายจ่ายในการซื้อน้ำ 

เพื ่อการอุปโภค บริโภค จำนวน 1,333 ราย คิดเป็นร้อยละ 38.93 รองลงมาทำให้มีน ้ำสะอาดใช้ใน 

การอุปโภค บริโภค จำนวน 994 ราย คิดเป็นร้อยละ 29.03  และให้มีน้ำสะอาดใช้ในการอุปโภค บริโภค และ

ภาคการเกษตรโดยสามารถขยายการปลูกพืชหรือทำเกษตรกรรมเพิ่มขึ้น  จำนวน 517 ราย คิดเป็นร้อยละ 

15.10 ตามลำดับ 

71.82

28.18

น้ าอุปโภค บริโภค  น้ าเพื่อการเกษตร 
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กราฟที่ 19 ท่านคิดว่าน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาให้ชุมชนของท่านได้อย่างไร 

ตารางท่ี 20 ลักษณะการใช้น้ำบาดาล 

ท่านใช้ประโยชน์จากโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล 
เพื่อดำเนินการ 

จำนวน ร้อยละ 

ใช้น้ำบาดาลอย่างเดยีว 2,261 66.03 
ใช้น้ำบาดาลร่วมกบัน้ำผิวดิน 1,163 33.97 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมาก 

ใช้ลักษณะการใช้น้ำบาดาลของประชาชนที่ได้รับผลประโยชน์จากโครงการ ส่วนใหญ่ใช้น้ำบาดาลอย่างเดียว 

จำนวน 2,261 ราย คิดเป็นร้อยละ 66.03 และการใช้น้ำบาดาลร่วมกับน้ำผิวดิน จำนวน 1,163 ราย  

คิดเป็นร้อยละ 33.97 ตามลำดับ 

 

14.81

2.04

29.03

15.1

38.93

0.09
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กราฟที่ 20 การที่มีระบบน้ำบาดาลเข้าไป ทำให้ท่านและชุมชนมีความสัมพันธ์ที่ดีเพ่ิมขึ้นหรือไม่    

ตารางท่ี 21 ปัจจุบันยังมีการบริหารจัดการกองทุนกลุ่มผู้ใช้น้ำบาดาลเพ่ือการบริหารจัดการของกลุ่มเกษตรกรหรือไม่     

การบริหารจัดการกองทุนกลุ่มผู้ใช้น้ำบาดาล จำนวน ร้อยละ 
ยังมีอยู่และไม่มีปัญหาในการบริหารกองทุน           1,965 57.39 
ยังมีอยู่แต่มีปัญหาในการบริหารจัดการกองทุน      152 4.44 
ไม่มีกองทุน 1,307 38.17 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปีงบประมาณ 

พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยส่วนมากยังมีอยู่และไม่มีปัญหาในการบริหารกองทุน 

จำนวน 1,965 ราย คิดเป็นร้อยละ 57.39 รองลงมาไม่มีกองทุน จำนวน 1,307 ราย คิดเป็นร้อยละ 38.17 

และยังมีอยู่แต่มีปัญหาในการบริหารจัดการกองทุน จำนวน 152 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.44 ตามลำดับ 

66.03

33.97

ใช้น้ าบาดาลอย่างเดยีว ใช้น้ าบาดาลร่วมกับน้ าผิวดิน
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กราฟที่ 21 ปัจจุบันยังมีการบริหารจัดการกองทุนกลุ่มผู้ใช้น้ำบาดาลเพ่ือการบริหารจัดการของกลุ่มเกษตรกร 

ตารางที่ 22 การอบรมความรู้ด้านการบริหารจัดการระบบและการบำรุงดูแลรักษาที่ได้รับการอบรมจาก  
               สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต เพียงพอที่จะช่วยให้ท่านสามารถบริหารจัดการได้ด้วยตนเองหรือไม่ 

การอบรมใหค้วามรู้ด้านการบริหารจัดการระบบและการบำรุงดูแลรักษาของ
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 

จำนวน ร้อยละ 

เพียงพอ 3,273 95.59 
ไม่เพียงพอ (ระบุ ต้องการให้มีการอบรมเพ่ิมเติม,อบรมน้อยเกินไป) 151 4.41 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยส่วนมากการอบรมความรู้ด้าน
การบริหารจัดการระบบและการบำรุงดูแลรักษาที ่ได้รับการอบรมจาก สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต  
เพียงพอที่จะช่วยให้ท่านสามารถบริหารจัดการได้ด้วยตนเอง จำนวน 3,273 ราย คิดเป็นร้อยละ 95.59  
และการอบรมความรู้ด้านการบริหารจัดการระบบและการบำรุงดูแลรักษาที่ได้รับการอบรมดังกล่าว ยังไม่เพียงพอ 
ที่จะช่วยให้สามารถบริหารจัดการได้ด้วยตนเอง เนื่องจาก ต้องการให้มีการอบรมเพิ่มเติม,อบรมน้อยเกินไป, 
อยากให้เจ้าหน้าที่มาให้คำแนะนำและคำปรึกษา และต้องการความรู้ในการบริหารจัดการน้ำจากผู้เชี่ยวชาญ 
จำนวน 151 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.41 ตามลำดับ 

57.39

4.44

38.17

ยังมีอยู่และไม่มีปัญหาในการบริหารกองทุน          ยังมีอยู่แต่มีปัญหาในการบริหารจัดการกองทุน     ไม่มีกองทุน
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กราฟที ่ 22 การอบรมความรู ้ด ้านการบริหารจัดการระบบและการบำรุงดูแลรักษาที ่ได้ร ับการอบรม  
                 จากสำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต เพียงพอที่จะช่วยให้ท่านสามารถบริหารจัดการได้ด้วยตนเอง 

ตารางท่ี 23 เจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลให้บริการ 

เจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลให้บริการ จำนวน ร้อยละ 
สุภาพ 3,410 99.59 
ต้องปรับปรุง (ไมร่ะบุสาเหตุ) 14 0.41 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว ่าม ีผ ู ้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3 ,424 ราย โดยส่วนมากเจ ้าหน้าที่ 
ของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล บริการสุภาพ จำนวน 3,410 ราย คิดเป็นร้อยละ 99.59 และต้องปรับปรุง จำนวน 
14 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.41 ตามลำดับ 

 
กราฟที่ 23 เจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลให้บริการ 

95.59

4.41

เพียงพอ ไม่เพียงพอ 

99.59

0.41

สุภาพ ต้องปรับปรุง
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ตารางที่ 24 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามมีความเห็นว่าเจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลให้บริการต้องปรับปรุง 
                    โดยจำแนกเป็นรายโครงการ 

โครงการ จังหวัด จำนวน ร้อยละ 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่การเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ 3  
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 6 ตรัง นครศรีธรรมราช 1 33.33 
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 12 สงขลา สงขลา 2 66.67 
    

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 300 ไร่ 1  
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 5 นครราชสีมา นครราชสีมา 1 100.00 
    

โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม 1  
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 5 นครราชสีมา นครราชสีมา 1 100.00 
    

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน 9  
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 2 สุพรรณบุรี กาญจนบุรี 2 22.22 
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 5 นครราชสีมา สุรินทร์ 4 44.45 
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 7 กำแพงเพชร สุโขทัย 1 11.11 
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 9 ระยอง จันทบุรี 1 11.11 
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 12 สงขลา สงขลา 1 11.11 

จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามมีความเห็น
ว่าเจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลให้บริการต้องปรับปรุงจำแนกเป็นโครงการ ดังนี้ 

1. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์  พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม 
จำนวน 2 ราย  มีความเห็นว่าเจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลให้บริการต้องปรับปรุง ได้แก่ สำนักทรัพยากร 
น้ำบาดาล เขต 6 ตรัง ที่ไปดำเนินการในพื้นที่จังหวัดนครศรีธรรมราช จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 33.33  
และ สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 12 สงขลา ที ่ไปดำเนินการในพื้นที ่จังหวัดสงขลา จำนวน 2 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 66.67 

2. โครงการพ ัฒนาน ้ำบาดาลเพ ื ่อส ่งเสร ิมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พ ื ้นท ี ่  300 ไร่  พบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 1 ราย  มีความเห็นว่าเจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลให้บริการต้องปรับปรุง ได้แก่ 
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 5 นครราชสีมา  ที ่ไปดำเนินการในพื้นที ่จังหวัดนครราชสีมา จำนวน 1 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 100.00   

3. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื ่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื ้นที ่ 500 ไร่ พบว่าผู ้ตอบ
แบบสอบถามมีความเห็นว่าเจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลให้บริการสุภาพ คิดเป็นร้อย 100.00 
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4. โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที ่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม  พบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 1 ราย  มีความเห็นว่าเจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลให้บริการต้องปรับปรุง ได้แก่ 
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 5 นครราชสีมา  ที ่ไปดำเนินการในพื้นที ่จังหวัดนครราชสีมา จำนวน 1 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 100.00   

5. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 9 ราย   
มีความเห็นว่าเจ้าหน้าที ่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลให้บริการต้องปรับปรุง ได้แก่ สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล 
เขต 2 สุพรรณบุรี ที่ไปดำเนินการในพื้นที่จังหวัดกาญจนบุรี จำนวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.22 , สำนักทรัพยากร 
น้ำบาดาล เขต 5 นครราชสีมา ที่ไปดำเนินการในพื้นที่จังหวัดสุรินทร์ จำนวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.45,  
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 7 กำแพงเพชร ที่ไปดำเนินการในพื้นที่จังหวัดสุโขทัย จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 
11.11, สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 9 ระยอง ที่ไปดำเนินการในพื้นที่จังหวัดจันทบุรี จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 
11.11 และ สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 12 สงขลา ที่ไปดำเนินการในพื้นที่จังหวัดสงขลา จำนวน 1 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 11.11 

6. โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความเห็นว่า
เจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลให้บริการสุภาพ คิดเป็นร้อย 100.00 

 ตารางท่ี 25 เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ส่วนตัว ฯลฯ 

เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ จำนวน ร้อยละ 
ใช่ 3,413 99.68 
ไม่ใช่ (ไม่ระบุ) 11 0.32 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว ่าม ีผ ู ้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3 ,424 ราย โดยส่วนมากเจ้าหน้าที่ 
ของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลมีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ส่วนตัว 
จำนวน 3,413 ราย คิดเป็นร้อยละ 99.68 และไม่เห็นด้วยเกี่ยวกับเจ้าหน้าที่ของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล 
มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ จำนวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.32 ตามลำดับ 
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กราฟที่ 25 เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ 

ตารางที่ 26 เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ส่วนตัว ฯลฯ 
                   โดยจำแนกเป็นรายโครงการ 

โครงการ จังหวัด จำนวน ร้อยละ 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่การเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ 2  
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 7 กำแพงเพชร กำแพงเพชร 1 50.00 
 อุตรดิตถ์ 1 50.00 
    

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 300 ไร่ 1  
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 5 นครราชสีมา สุรินทร์ 1 100.00 
    

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 500 ไร่ 1  
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 9 ระยอง สระแก้ว 1 100.00 
    

โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่แล้งซ้ำซากหรือน้ำเค็ม 1  
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 9 ระยอง สระแก้ว 1 100.00 
    

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน 6  
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 2 สุพรรณบุรี กาญจนบุรี 1 16.67 
 พระนครศรีอยุธยา 2 33.33 
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 11 อุบลราชธานี ร้อยเอ็ด 1 16.67 

99.68

0.32

ใช่ ไม่ใช่

เจ้าหน้าที่มีความซ่ือสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่
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โครงการ จังหวัด จำนวน ร้อยละ 
 อำนาจเจริญ 1 16.67 
สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 12 สงขลา สงขลา 1 16.67 

จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามไม่เห็นด้วย
ว่าเจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ส่วนตัว ฯลฯ เป็นโครงการ ดังนี้ 

1. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์  พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม 
จำนวน 2 ราย  มีความเห็นว่าเจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไม่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่   
เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ส่วนตัว ฯลฯ เป็นโครงการ ได้แก่ สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 7 กำแพงเพชร 
ที่ไปดำเนินการในพื้นท่ีจังหวัดกำแพงเพชรและอุตรดิตถ์ จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 50.00 ตามลำดับ 

2. โครงการพ ัฒนาน ้ำบาดาลเพ ื ่อส ่งเสร ิมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พ ื ้นท ี ่  300 ไร่  พบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 1 ราย ความเห็นว่าเจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไม่มีความซื่อสัตย์สุจริต 
ในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ส่วนตัว ฯลฯ เป็นโครงการ ได้แก่ สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล 
เขต 5 นครราชสีมา ที่ไปดำเนินการในพื้นท่ีจังหวัดสุรินทร์ จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 100.00  

3. โครงการพ ัฒนาน ้ำบาดาลเพ ื ่อส ่งเสร ิมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พ ื ้นท ี ่  500 ไร่  พบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 1 ราย ความเห็นว่าเจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไม่มีความซื่อสัตย์สุจริต 
ในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ส่วนตัว ฯลฯ เป็นโครงการ ได้แก่ สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล 
เขต 9 ระยอง ที่ไปดำเนินการในพื้นท่ีจังหวัดสระแก้ว จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 100.00  

4. โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที ่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม  พบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 1 ราย ความเห็นว่าเจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไม่มีความซื่อสัตย์สุจริต 
ในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่หาประโยชน์ส่วนตัว ฯลฯ เป็นโครงการ ได้แก่ สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล 
เขต 9 ระยอง ที่ไปดำเนินการในพื้นท่ีจังหวัดสระแก้ว จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 100.00  

5. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อความมั่นคงระดับชุมชน พบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 6 ราย 
ความเห็นว่าเจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไม่มีความซื่อสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าที่ เช่น ไม่รับสินบน ไม่หา
ประโยชน์ส่วนตัว ฯลฯ เป็นโครงการ ได้แก่ สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 2 สุพรรณบุรี ที่ไปดำเนินการในพ้ืนที่
จังหวัดกาญจนบุรี จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.67 และจังหวัดพระนครศรีอยุธยา จำนวน 2 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 33.33,  สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 11 อุบลราชธานี ที่ไปดำเนินการในพื้นที่จังหวัดร้อยเอ็ด  
จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.67 และจังหวัดอำนาจเจริญ จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.67 และสำนัก
ทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 12 สงขลา ไปดำเนินการในพื้นท่ีจังหวัดสงขลา จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.67 

6. โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความเห็นว่า
เจ้าหน้าที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลให้บริการสุภาพ คิดเป็นร้อย 100.00 
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ตารางท่ี 27 ท่านคิดว่าโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพ้ืนที่ของท่าน 

โครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพื้นที่ จำนวน ร้อยละ 
ใช่ 3,410 99.59 
ไม่ใช่ (ไม่ระบุ) 14 0.41 

รวม 3,424 100.00 

 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมาก 

เห็นด้วยว่าโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพื้นที่ได้  จำนวน 3,410 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 99.59 และไม่เห็นด้วยว่าโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำ 

ในพ้ืนที่ได้ จำนวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.41 ตามลำดับ 

 
กราฟที่ 27 ท่านคิดว่าโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพ้ืนที่ของท่าน 

 

 

 

 

 

 

99.59

0.41

ใช่ ไม่ใช่

ท่านคิดว่าโครงการของกรมทรัพยากรน้ าบาดาลสามารถแก้ไขปัญหา
เรื่องน้ าในพื้นที่ของท่าน
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ตารางที่ 28 ท่านคิดว่าโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพื้นที่ของท่าน  

                โดยจำแนกตามโครงการ 

โครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหา จำนวน ร้อยละ 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่การเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ 512  

ใช่ 508 99.22 
ไม่ใช่ 4 0.78 

   

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 300 ไร่ 281  
ใช่ 280 99.64 
ไม่ใช่ 1 0.36 

   

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 500 ไร่ 175  
ใช่ 174 99.43 
ไม่ใช่ 1 0.57 

   

โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเคม็ 825  
ใช่ 825 100.00 
ไม่ใช่ 0 0.00 

   

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ความม่ันคงระดับชุมชน 1,494  
ใช่ 1,486 99.46 
ไม่ใช่ 8 0.54 

   

โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ 2,609  
ใช่ 137 100.00 
ไม่ใช่ 0 0.00 

จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย โดยผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมาก 
คิดว่าโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพ้ืนที่ โดยจำแนกตามโครงการ ดังนี้  

1. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์  พบว่าส่วนมากคิดว่าโครงการ 
ของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพื้นที่ได้ จำนวน 508 ราย คิดเป็นร้อยละ 99.22 
และไมส่ามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพ้ืนที่ได้ จำนวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.78  
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2. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 300 ไร่ พบว่าส่วนมากคิดว่า
โครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพื้นที่ ได้ จำนวน 280 ราย คิดเป็นร้อยละ 
99.64 และไมส่ามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพ้ืนที่ได้ จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.36 

3. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 500 ไร่ พบว่าส่วนมากคิดว่า
โครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพื้นที่ ได้ จำนวน 280 ราย คิดเป็นร้อยละ 
99.43 และไมส่ามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพ้ืนที่ได้ จำนวน 1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.57 

4. โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม  พบว่า
ส่วนมากคิดว่าโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพื้นที่ ได้ จำนวน 825 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 100.00  

5. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื ่อความมั ่นคงระดับช ุมชน  พบว่าส ่วนมากคิดว ่าโครงการ 
ของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพ้ืนที่ได้ จำนวน 1,486 ราย คิดเป็นร้อยละ 99.46  
และไมส่ามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพ้ืนที่ได้ จำนวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.54 

6. โครงการพ ัฒนาแหล ่งน ้ำบาดาลขนาดใหญ่ร ิมแม ่น ้ำ  พบว ่าส ่วนมากค ิดว ่าโครงการ 
ของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพ้ืนที่ได้ จำนวน 137 ราย คิดเป็นร้อยละ 100.00  

 

 

กราฟที่ 28 ท่านคิดว่าโครงการของกรมทรัพยากรน้ำบาดาลสามารถแก้ไขปัญหาเรื่องน้ำในพ้ืนที่ของท่าน 
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เกษตรแสงอาทิตย์ เกษตร 300 ไร่ เกษตร 500 ไร่ น้้าบาดาลระยะไกล น้้าบาดาลระดับชุมชน น้้าบาดาลขนาดใหญ่

ท่านคิดว่าโครงการของกรมทรัพยากรน้ าบาดาลสามารถแกไ้ขปัญหาเรือ่งน้ า
ในพ้ืนที่ของท่านโดยจ าแนกตามโครงการ

ใช่ ไม่ใช่
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ตารางท่ี 29 ผู้ตอบแบบสอบถามความพึงพอใจในภาพรวมแต่ละโครงการ 

ความพึงพอใจในภาพรวมแต่ละโครงการ จำนวน ร้อยละ 
X
__

 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่การเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ 512  4.35 

น้อยที่สุด 0 0.00  
น้อย 1 0.20  
ปานกลาง 52 10.16  
มาก 225 43.95  
มากที่สุด 234 45.70  
ไม่พอใจ (ระบุ) 0 0.00  

    

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 300 ไร่ 281  4.49 
น้อยที่สุด 0 0.00  
น้อย 0 0.00  
ปานกลาง 23 8.19  
มาก 96 34.16  
มากที่สุด 162 57.65  
ไม่พอใจ (ระบุ) 0 0.00  

    

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 500 ไร่ 175  4.53 
น้อยที่สุด 1 0.57  
น้อย 0 0.00  
ปานกลาง 7 4.00  
มาก 64 36.57  
มากที่สุด 103 58.86  
ไม่พอใจ (ระบุ) 0 0.00  

    

โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม 825  4.65 
น้อยที่สุด 3 0.36  
น้อย 0 0.00  
ปานกลาง 15 1.82  
มาก 248 30.06  
มากที่สุด 559 67.76  
ไม่พอใจ (ระบุ) 0 0.00  
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ความพึงพอใจในภาพรวมแต่ละโครงการ จำนวน ร้อยละ 
X
__

 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ความม่ันคงระดับชุมชน 1,494  4.26 

น้อยที่สุด 7 0.47  
น้อย 4 0.27  
ปานกลาง 195 13.05  
มาก 672 44.98  
มากที่สุด 616 41.23  
ไม่พอใจ (ระบุ) 0 0.00  

    

โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ 137  4.21 
น้อยที่สุด 1 0.73  
น้อย 0 0.00  
ปานกลาง 18 13.14  
มาก 68 48.64  
มากที่สุด 50 36.50  
ไม่พอใจ (ระบุ) 0 0.00  

ภาพรวมความพึงพอใจ 4.40 

จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู ้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย มีความพึงพอใจต่อโครงการ 
เฉลี่ยอยู่ที่ 4.40 หรือคิดเป็นร้อยละ 87.99 ดังนี้ 

1. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ มีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 
512 ราย พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อโครงการดังกล่าว อยู่ระดับมากที่สุด จำนวน 234 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 45.70 รองลงมาอยู่ระดับมาก จำนวน 225 ราย คิดเป็นร้อยละ 43.95 และอยู่ระดับปานกลาง 
จำนวน 52 ราย คิดเป็นร้อยละ 10.16 ตามลำดับ และค่าเฉลี่ย 4.35 หรือคิดเป็นร้อยละ 87.00 

2. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื ่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื ้นที ่ 300 ไร่  มีผู ้ตอบ
แบบสอบถาม จำนวน 281 ราย พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อโครงการดังกล่าว อยู่ระดับมากที่สุด 
จำนวน 162 ราย คิดเป็นร้อยละ 57.65 รองลงมาอยู่ระดับมาก จำนวน 96 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.16 และอยู่
ระดับปานกลาง จำนวน 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.19 ตามลำดับ และค่าเฉลี่ย 4.49 หรือคิดเป็นร้อยละ 89.80 

3. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื ่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื ้นที ่ 500 ไร่  มีผู ้ตอบ

แบบสอบถาม จำนวน 175 ราย พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อโครงการดังกล่าว อยู่ระดับมาก

ที่สุด จำนวน 103 ราย คิดเป็นร้อยละ 58.86 รองลงมาอยู่ระดับมาก จำนวน 64 ราย คิดเป็นร้อยละ 36.57 และ

อยู่ระดับปานกลาง จำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามลำดับ และค่าเฉลี่ย 4.53 หรือคิดเป็นร้อยละ 90.60 
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4. โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม  พบว่า 

มีผู ้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 825 ราย พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อโครงการดังกล่าว  

อยู่ระดับมากที่สุด จำนวน 559 ราย คิดเป็นร้อยละ 67.76 รองลงมาอยู่ระดับมาก จำนวน 248 ราย คิดเป็นร้อยละ 

30.06 และอยู่ระดับปานกลาง จำนวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.82 ตามลำดับ และค่าเฉลี่ย 4.65 หรือคิดเป็น

ร้อยละ 93.00 

5. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพ่ือความม่ันคงระดับชุมชน มีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 1,494 ราย 

พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อโครงการดังกล่าว อยู่ ระดับมาก จำนวน 672 ราย คิดเป็นร้อยละ 

44.98 รองลงมาอยู่ระดับมากที่สุด จำนวน 616 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.23 และอยู่ระดับปานกลาง จำนวน 195 ราย 

คิดเป็นร้อยละ 13.05 ตามลำดับ และค่าเฉลี่ย 4.26 หรือคิดเป็นร้อยละ 85.20 

6. โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ มีผู ้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 137 ราย 

พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจต่อโครงการดังกล่าว อยู่ ระดับมาก จำนวน 68 ราย คิดเป็นร้อยละ 

49.64 รองลงมาอยู่ระดับมากที่สุด จำนวน 50 ราย คิดเป็นร้อยละ 36.50 และอยู่ระดับปานกลาง จำนวน 18 ราย  

คิดเป็นร้อยละ 13.14 ตามลำดับ และค่าเฉลี่ย 4.21 หรือคิดเป็นร้อยละ 84.20 

 

กราฟที่ 29 ผู้ตอบแบบสอบถามความพึงพอใจในภาพรวมแต่ละโครงการ 

ตารางท่ี 30 ผู้ตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นในภาพรวมแต่ละโครงการ 
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เกษตรแสงอาทิตย์ เกษตร 300 ไร่ เกษตร 500 ไร่ น้ าบาดาลระยะไกล น้ าบาดาลระดบัชุมชน น้ าบาดาลขนาดใหญ่

ผู้ตอบแบบสอบถามความพึงพอใจในภาพรวมแต่ละโครงการ

ไม่พอใจ น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด
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ความเชื่อม่ันในภาพรวมแต่ละโครงการ จำนวน ร้อยละ 
X
__

 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่การเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ 521  4.36 

ไม่เชื่อมั่น (ระบุ) 0 0.00  
เชื่อมั่นน้อยที่สุด 0 0.00  
เชื่อมั่นน้อย 0 0.00  
เชื่อมั่นปานกลาง 44 8.59  
เชื่อมั่นมาก 240 46.88  
เชื่อมั่นมากท่ีสุด 228 44.53  

    

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 300 ไร่ 281  4.51 
ไม่เชื่อมั่น (ระบุ) 1 0.09  
เชื่อมั่นน้อยที่สุด 0 0.00  
เชื่อมั่นน้อย 0 0.00  
เชื่อมั่นปานกลาง 10 3.56  
เชื่อมั่นมาก 119 42.35  
เชื่อมั่นมากท่ีสุด 152 54.09  

    

โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื้นที่ 500 ไร่ 175  4.51 
ไม่เชื่อมั่น (ระบุ) 0 0.00  
เชื่อมั่นน้อยที่สุด 0 0.00  
เชื่อมั่นน้อย 0 0.00  
เชื่อมั่นปานกลาง 7 4.00  
เชื่อมั่นมาก 72 41.14  
เชื่อมั่นมากท่ีสุด 96 54.86  

    

โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม 825  4.55 
ไม่เชื่อมั่น (ระบุ) 0 0.00  
เชื่อมั่นน้อยที่สุด 2 0.24  
เชื่อมั่นน้อย 0 0.00  
เชื่อมั่นปานกลาง 18 2.18  
เชื่อมั่นมาก 330 40.00  
เชื่อมั่นมากท่ีสุด 475 57.58  
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ความเชื่อม่ันในภาพรวมแต่ละโครงการ จำนวน ร้อยละ 
X
__

 
โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพือ่ความม่ันคงระดับชุมชน 1,494  4.21 

ไม่เชื่อมั่น (ระบุ) 0 0.00  
เชื่อมั่นน้อยที่สุด 5 0.33  
เชื่อมั่นน้อย 6 0.40  
เชื่อมั่นปานกลาง 209 13.99  
เชื่อมั่นมาก 731 48.93  
เชื่อมั่นมากท่ีสุด 543 36.35  
    

โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ 137  4.28 
ไม่เชื่อมั่น (ระบุ) 0 0.00  
เชื่อมั่นน้อยที่สุด 1 0.73  
เชื่อมั่นน้อย 0 0.00  
เชื่อมั่นปานกลาง 19 13.87  
เชื่อมั่นมาก 57 41.61  
เชื่อมั่นมากท่ีสุด 60 43.80  

ภาพรวมความเชื่อม่ัน 4.35 

จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย มีความเชื่อมม่ันในภาพรวมของแต่ละ
โครงการที่กรมทรัพยากรน้ำบาดาลไปดำเนินการ โดยมีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 4.35 หรือคิดเป็นร้อยละ 87.07 ดังนี้ 

1. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื่อการเกษตรด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ มีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 
512 ราย พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความความเชื่อมมั่นในภาพรวมของแต่ละโครงการดังกล่าว อยู่ระดับ
เชื่อมั่นมาก จำนวน 240 ราย คิดเป็นร้อยละ 46.88 รองลงมาอยู่ระดับเชื่อมั่นมากที่สุด จำนวน 228 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 44.53 และเชื่อมมั่นอยู่ระดับปานกลาง จำนวน 44 ราย คิดเป็นร้อยละ 8.59 ตามลำดับ และค่าเฉลี่ย 
4.36 หรือคิดเป็นร้อยละ 87.20  

2. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื ่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื ้นที ่ 300 ไร่  มีผู ้ตอบ
แบบสอบถาม จำนวน 281 ราย พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความความเชื่อมั่นในภาพรวมของแต่ละโครงการ
ดังกล่าว อยู่ระดับเชื่อมั่นมากที่สุด จำนวน 152 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.09 รองลงมาอยู่ระดับเชื่อมั่นมาก 
จำนวน 119 ราย คิดเป็นร้อยละ 42.35 และเชื่อมั่นอยู่ระดับปานกลาง จำนวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.56 
ตามลำดับ และค่าเฉลี่ย 4.51 หรือคิดเป็นร้อยละ 90.20  
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3. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพื ่อส่งเสริมการเกษตรแบบแปลงใหญ่ พื ้นที ่ 500 ไร่  มีผู ้ตอบ
แบบสอบถาม จำนวน 175 ราย พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความความเชื่อมั่นในภาพรวมของแต่ละโครงการ
ดังกล่าว อยู่ระดับเชื่อมั่นมากที่สุด จำนวน 96 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.86 รองลงมาอยู่ระดับเชื่อมั่นมาก 
จำนวน 72 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.14 และเชื่อมมั่นอยู่ระดับปานกลาง จำนวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.00 
ตามลำดับ และค่าเฉลี่ย 4.51 หรือคิดเป็นร้อยละ 90.20  

4. โครงการจัดหาแหล่งน้ำบาดาลระยะไกลเพื่อแก้ปัญหาในพื้นที่ขาดแคลนน้ำหรือน้ำเค็ม  มีผู้ตอบ
แบบสอบถาม จำนวน 825 ราย พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความความเชื่อมั่นในภาพรวมของแต่ละโครงการ
ดังกล่าว อยู ่ระดับเชื ่อมั ่นมากที่สุด จำนวน 475 ราย คิดเป็นร้อยละ 57.58 รองลงมาอยู ่ระดับเชื ่อมั ่นมาก  
จำนวน 330 ราย คิดเป็นร้อยละ 40.00 และเชื่อมมั ่นอยู่ระดับปานกลาง จำนวน 18 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.18 
ตามลำดับ และค่าเฉลี่ย 4.55 หรือคิดเป็นร้อยละ 91.00 

5. โครงการพัฒนาน้ำบาดาลเพ่ือความมั่นคงระดับชุมชน มีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 1,494 ราย 
พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความความเชื่อมั่นในภาพรวมของแต่ละโครงการดังกล่าว อยู่ระดับเชื่อมั่นมาก 
จำนวน 731 ราย คิดเป็นร้อยละ 48.93 รองลงมาอยู่ระดับเชื่อมั่นมากที่สุด จำนวน 543 ราย คิดเป็นร้อยละ 
36.35 และเชื่อมมั่นอยู่ระดับปานกลาง จำนวน 209 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.99 ตามลำดับ และค่าเฉลี่ย 4.21
หรือคิดเป็นร้อยละ 84.20 

6. โครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลขนาดใหญ่ริมแม่น้ำ มีผู ้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 137 ราย 
พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามมีความความเชื่อมมั่นในภาพรวมของแต่ละโครงการดังกล่าว อยู่ระดับเชื่อมั่นมาก
ที่สุด จำนวน 60 ราย คิดเป็นร้อยละ 43.80 รองลงมาอยู่ระดับเชื่อมั่นมาก จำนวน 57 ราย  คิดเป็นร้อยละ 41.61 
และเชื ่อมมั ่นอยู ่ระดับปานกลาง จำนวน 19 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.87 ตามลำดับ และค่าเฉลี ่ย 4.28  
หรือคิดเป็นร้อยละ 85.60 
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กราฟที่ 30 ผู้ตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นในภาพรวมแต่ละโครงการ 
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เกษตรแสงอาทิตย์ เกษตร 300 ไร่ เกษตร 500 ไร่ น้ าบาดาลระยะไกล น้ าบาดาลระดับชุมชน น้ าบาดาลขนาดใหญ่

ผู้ตอบแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นในภาพรวมแตล่ะโครงการ

ไม่เช่ือม่ัน เช่ือม่ันน้อยที่สุด เช่ือม่ันน้อย เช่ือม่ันปานกลาง เช่ือม่ันมาก เช่ือม่ันมากท่ีสุด
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ตารางท่ี 31 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกรายสำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 

เป้าหมาย จ านวน ร้อยละ เป้าหมาย จ านวน ร้อยละ เป้าหมาย จ านวน ร้อยละ เป้าหมาย จ านวน ร้อยละ เป้าหมาย จ านวน ร้อยละ เป้าหมาย จ านวน ร้อยละ เป้าหมาย จ านวน ร้อยละ

สทบ.เขต 1 ล ำปำง 85 0 28 44 158 28 134 480 0 30 30 311 0 452 208 46

สทบ.เขต 2 สุพรรณบรีุ 69 2 3 19 76 399 28 80 287 0 19 19 356 29 8 200 137 68.5 672 343 51

สทบ.เขต 3 สระบรีุ 73 0 10 0 0 106 106 0 10 10 240 0 323 116 36

สทบ.เขต 4 ขอนแก่น 61 109 179 36 58 160 0 1 1 171 37 22 267 0 535 205 38

สทบ.เขต 5 นครรำชสีมำ 65 381 584 28 66 237 14 173 1197 321 34 11 200 15 8 629 669 106

สทบ.เขต 6 ตรัง 57 217 383 0 39 390 0 9 9 212 0 320 0 588 265 45

สทบ.เขต 7 ก ำแพงเพชร 65 113 173 19 85 446 0 135 135 109 28 26 133 0 327 361 110

สทบ.เขต 8 รำชบรีุ 48 0 28 47 168 14 46 318 171 28 16 286 14 5 547 135 25

สทบ.เขต 9 ระยอง 52 3 6 19 5 26 40 120 297 109 5 5 286 12 4 506 145 29

สทบ.เขต 10 อุดรธำนี 69 0 44 69 155 40 223 551 171 44 26 311 40 13 637 376 59

สทบ.เขต 11 อุบลรำชธำนี 81 0 36 0 40 267 660 171 46 27 300 37 12 630 350 56

สทบ.เขต 12 สงขลำ 23 0 0 23 230 28 200 717 0 0 267 28 11 317 251 79

หน่วยงาน
รวมเกษตรแสงอาทิตย์ เกษตร 300 ไร่ เกษตร 500 ไร่ น  าบาดาลระยะไกล น  าบาดาลระดับชมุชน น  าบาดาลขนาดใหญ่
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 จากการสำรวจความพึงพอใจโครงการพัฒนาแหล่งน้ำบาดาลของกรมทรัพยากรน้ำบาดาล ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 3,424 ราย ประกอบด้วย  

1. สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 1 ลำปาง เป้าหมาย 452 ราย ผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 208 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 46 

2. สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 2 สุพรรณบุรี เป้าหมาย 672 ราย ผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 343 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 51 

3.  สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 3 สระบุรี เป้าหมาย 323 ราย ผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 116 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 36 

4. สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 4 ขอนแก่น เป้าหมาย 535 ราย ผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 205 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 38 

5. สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 5 นครราชสีมา เป้าหมาย 629 ราย ผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 669 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 106 

6. สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 6 ตรัง เป้าหมาย 588 ราย ผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 265 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 45 

7. สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 7 กำแพงเพชร เป้าหมาย 327 ราย ผู้ตอบแบบสอบถาม จำนวน 361 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 110 

8. สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 8 ราชบุรี เป้าหมาย 547 ราย ผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 135 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 25 

9. สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 9 ระยอง เป้าหมาย 506 ราย ผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 145 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 29 

10. สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 10 อุดรธานี เป้าหมาย 637 ราย ผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 
376 ราย คิดเป็นร้อยละ 59 

11. สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 11 อุบลราชธานี เป้าหมาย 630 ราย ผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 
350 ราย คิดเป็นร้อยละ 56 

12. สำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 12 สงขลา เป้าหมาย 317 ราย ผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 251 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 79 
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กราฟที่ 31 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกรายสำนักทรัพยากรน้ำบาดาล เขต 
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สทบ.เขต 1 สทบ.เขต 2 สทบ.เขต 3 สทบ.เขต 4 สทบ.เขต 5 สทบ.เขต 6 สทบ.เขต 7 สทบ.เขต 8 สทบ.เขต 9 สทบ.เขต 10สทบ.เขต 11สทบ.เขต 12

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกรายส านักทรัพยากรน้ าบาดาล เขต

เป้าหมาย จ้านวน ร้อยละ


